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1 Programovaci jazyk Pascal
Programovaci jazyk Pascal

e Jedna se o jazyk navrzeny prof. Niklausem Wirthem (TU Curych) na
pocatku 70. let 20. stoleti.

e Jazyk byl navrzen, aby:
— se dal snadno implementovat na vétSiné tehnedjsich pocitacu a
— byl vhodny pro vyuku programovani.

e Od roku 1981 mezinarodnim standardem jako ISO 7185, nyni ISO 7185:1990
a ISO 10206:1990 (celkem vice nez 300 stran).

e Vznikla (a stile vznikd) fada implementaci. Mimo jiné:

— Turbo Pascal (a Borland Pascal) firmy Borland,
— Delphi — Borland,
— Free Pascal - GNU/GPL licence (http://www.freepascal.org/).

1.1 Struktura programu v Pascalu

Struktura programu v Pascalu
Program v Pascalu se skldda z vnofenych bloku, pficemz kazdy blok méa
nésledujici strukturu:

typ_bloku jménol[(parametr[, parametr]...)]
[1abel x[, y1...;]
[const x=y;
[g=r;]...]
[type x=y;
lg=r;]1...]

[var x[,y]...:z;



[q[,x]...:s;]]
[block]...
begin
ptikaz[; ptikaz]...
end[. ;]

Toto odpovida normé ISO, Borland Pascal se v nékterych detailech odlisuje, je
pro nas vsak pouzitelnéjsi.

Struktura programu v Pascalu
K predchozimu schématu je potifeba dodat né€kolik poznamek:

e Blok nejvyssi trovné je vzdy typu ,program® a piislusejici ,end“ konci
teckou.

Ostatni bloky kon¢i endem se stfednikem.

Jazyk Pascal nerozlisuje velkd a mald pismena v identifikdtorech ani v
klicovych slovech.

Jak je vidét z predchoziho, slouzi stfednik v bloku piikazi k oddéleni
piikazi (ne ukondeni, jak je obvyklé v C-like jazycich).

2 Proménné
Proménné v Pascalu

e Data v Pascalu (i jinych programovacich jazycich) jsou uklddana v paméti
pocitace, ktera je pristupna vzdy pouze pomoci proménnych.

e Promeénné jsou deklarovany direktivou var.
e Kazda proménna je urcitého datového typu:

— Zmakovy typ char — pro uklddani jednotlivych znakd (v kédovani
ASCII); literaly se zapisuji bud do apostrofii nebo jako #12 (ASCII
hodnota).

— Pravdivostni typ boolean — pouze 2 moZné hodnoty (konstanty true
a false).
— Datovy typ string, ktery slouzi k ukladani fetézct znakd; literaly se
zapisuji do apostrofi.
— Celo¢iselné typy — se znaménkem (v dopliikovém kédu) i bez zna-
ménka:
* shorting, byte (8bitovy),
* integer, word (16bitovy),
* longint (32bitovy).



Proménné v Pascalu — 2

e Kazda proménna je urcitého datového typu:

— Cisla s plovouci f4dovou ¢arkou (dle IEEE 754):
* real (48bitovy) — rozsah 2,9-1073% — 1,8 - 103%; 11-12 éslic,
* single (32bitovy) — rozsah 1,5-1074% — 3,4 - 10%%; 7-8 ¢islic,
* double (64bitovy) — rozsah 5,0-107324 — 1,7.103%,; 15-16 ¢islic,
* extend (80bitovy) — rozsah 3,4-1074932 — 1,1.104932; 19-20 ¢islic.

var proml:real;
prom2,prom3:string;

Prikaz prifazeni ,:=*

proml:=12.3;
prom2:=’Ahoj 1lidi’;

2.1 Vstup a vystup

Vstup dat z klavesnice
Vstup dat z klavesnice zajistuje procedura ReadLn, kterd méa proménny
pocet parametr (minimalné 1), které musi byt proménné.

e Procedura nacita data z bufferu klavesnice postupné do proménnych uve-
denych v parametrech.

e Pro proménné typu string:
— Cte znaky z bufferu, dokud nenarazi na znak konce fadku (enter).
e Pro proménné ¢iselnych typi:

— Preskoci vSechny mezery a tabelatory které jsou na zacatku bufferu.

— Neni-li nésledujici posloupnost znaka v poZzadovaném formatu, na-
stane béhovéa chyba.

— Nasledujici ¢teni zac¢ind na mezere nebo tabeldtoru, ktery ukondil
pfedchozi ¢iselny Tetézec.

ReadlLn(a);
ReadLn(a,b);



Vystup dat na obrazovku
Vystup dat na obrazovku zajistuji procedury Write a WriteLn.

e WriteLn je vlastné Write, ktery po provedeni vystupu premisti kurzor na
novy radek.

e Write i WriteLn maji proménlivy pocet parametrt (i nulovy pocet), jejichz
hodnoty jsou vypsany postupné zleva doprava (bez mezer).

WriteLn(’Ahoj...’);
WriteLn(’a=’,a);
Write(’a=’);
Writeln(a);

Formatovani vystupu
Write, WriteLn (a nékteré dalsi procedury) umoziiuji formétovani vystupu
C¢iselnych i jinych hodnot:

e Za vyraz lze zapsat ,:“, kterd udavd minimalni pocet znaka zabranych na
vystupu.

— Je-li nejmensi sitka vystupu vétsi nez pozadovana, neni Sirka dodr-
Zena.

— Vystup je doplnén mezerami zleva, tzn. je zarovnan vpravo.

v’ w2

e U ¢isel s pohyblivou fadovou ¢arkou lze udat i dalsi ¢dst (za dalsi dvoj-
teckou), kterd urcuje pocet desetinnych mist.

— Je-li uveden pocet desetinnych mist, je vystup v desetinném tvaru se
znaménkem (nic ¢i -).
— Bez udani poc¢tu desetinnych mist je vystup v exponencidlnim tvaru,
pficemz vzdy se sklada z:
* znaménka mantisy (mezera ¢i -),

* cifry mantisy a desetinné tecky na maximalni mozny pocet vzhle-
dem k pozadované Sifce a rozsahu, doplnény nulami zprava,

* E pro oddéleni mantisy a exponentu,
* znameénka exponentu (+ ¢i-) a
* 2 (nebo 4) cifer exponentu.

Priklad formatovani vystupu

WriteLn(’Text’:10);
WriteLn(123:10);

WriteLn(12.345:10);
WriteLn(12.345:15);



WriteLn(12.345:10:2);
WriteLn(12.345);

11111111112
12345678901234567890
Text
123
1.235E+01
1.23450000E+01
12.35
1.2345000000E+01
11111111112
12345678901234567890

3 Operatory a nékteré matematické funkce

Aritmetické operatory
Vysledkem je vzdy cislo.

e + — soucet,
e — —rozdil,

e x — soucin,

/ — podil,

div — celoc¢iselné déleni,

mod — zbytek po déleni (déleni modulo).

Relaéni operatory
Vysledkem je vzdy typ boolean.

e = — rovnost pozor na porovnadni c¢isel v plovouci Fddové cédrce,
e <> — nerovnost,

e < — ménsi nez,

e > — vétsi nez,

e <= — mensi nebo rovno,

e >=— — v&tsi nebo rovno.



Logické operatory
Pracuji s pravdivostnimi hodnotami a vysledkem je pravdivostni hodnota
(boolean).

e not — unarni logicka negace,

e and — logicky soucin,

e or — logicky soucet,

e xor — nonekvivalence.
Bitové operatory

Pracuji s celoc¢iselnymi typy a vysledkem je celociselny typ.

e not — unarni bitova negace,

e and — bitovy soucin,

e or — bitovy soucet,

e xor — bitova nonekvivalence,

e shl — bitovy posun vlevo,

e shr — bitovy posun vpravo.

Matematické funkce
Neékteré matematické funkce:

sin(x)

cos(z)?

e sin, cos, tan (z) =

e arctan, arcsin (z) = arctan <1$()2), arccos (x) = arctan < 1- (a:)2>,

— (T

e exp, a® = cPlose e

log. b
e In, log, b= Tog @’
e sqrt, sqr.



